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ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА 
школьников по экологии 

2023- 2024 
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 

7 КЛАСС 

Максимальное количество баллов - 30 

Выберите ОДИН верный ответ (за правильный ответ 1 бшл) : 

1.К каким наукам относ1пся экология? 

1) к фундаментальным 
(О 2) к естественным 
ф к общественным 

4) к прикладным 
2.«Экология» в переводе с греческого означает: 

1) «тепло и свет»; 
() ф «растения и животные»; 

3) «наука о доме, жилище»; 

4) «охрана природы». 

3.Какая из сред обитания живых органпзмов была заселена первой? 

1 )организменная 

~водная 
О 3)наземно-воздушная 

4 )почвенная 
4.Производят органические вещества из неорганических: 

ф вирусы; 

О 2) растения; 
3) грибы; 

4) животные 
5.К абиотическим экологическим факторам относится: 

1 )паразитизм 
2)техногенное загрязнение Мирового океана 

О 3)вращение Земли 
@биологические методы защиты растений 

6. От жесткого ультрафиолетового излучения живые организмы защищает 
(!) водяные пары 

1 
2) облака 
3) озоновый слой 
4)азот 

7. Уменьшение толщины озонового слоя даже на 1 % может вызвать у людей 
увеличение уровня заболеваемости 

1 
1) органов выделения 
ф раком кожи 
3) органов дыхания 
4)органов пищеварения 

8.Парниковый эффект возникает в результате накопления в атмосфере 
1) угарного газа 
2) диоксида азота 

~ 3) углекислого газа 
~ аргона 
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18.Kai. ж1шоп1ьн' моrу1· 11омог1п1. р11стс1111ям в освоешш новых терр
иторий?_,м е,Э.., 

l lp1111cJ11~ примеры жююп,ых, способных участвовать в распрост
ранении растений. Что _ 

,, 1ю~юп1ст растениям распространяться таким образом? •:~,е,_.,~""'"-\)' в.. "'e,,V~~ 'cJ.. ~ 

1) \CJ. К.111~мс1п Ар~.:щьев11•1 Тшшрязсв (1843-1920 г.) - 11сследователь в области 

бот:11111ю1 11 фюиоJюпш растений. Он раскрыл суть фотосинтеза растений . Показал. как с 

1юмо1щ,ю света вода и углекислый газ преоб
разуются растениями в органи<1еские 

1 вещества. 4 Почему К. А. Тимирязев отвёл растениям ключевую, «космическую» роль в 

'1 обеспечении круговорота вещ~ства и превращения энерг
ии? Ow ~w,U,VИAv-( ~и M A-t 

'J Щ\.W.л ~ ~'UМ? Щл,Ц'r,U,О, 

21. На ярмарке Мария Ивановна увидела мед из фацелии. Он
а никогда не слышала о 

таком растении и не видела его. Какие выводы о фацелии может сделать Ма
рия 

Ивановна? Выберите три варианта. а. фацелия ветроопыляемое растение;@ фацелия 

z насекомоопыляемое растение; в. цветки фацелии собраны в соцветие;~фацелия ­

травянистое растение; д. фацелия является дикорастущим растением; е . фацелия 

относится к Покрытосеменным;~ фацелия является медоносом . 

21.В одной из цепей питания допущена ошибка. Н
айдите её, назовите, объясните и 

предложите два варианта, как её можно исправить. В одном варианте должна получиться 

цепь из трех элементов, в другом из четырех . 

)/ А) клевер - пчела - синица- коршун 

~ береза - пчела - синица - куница 

'\\~uJo'l,0. - "(\'lf'.,;.C.., - ~1-U->-'tO.. - ..,t-U-1,~Q.,, 

f (l._(!.'1"\'2,..,U.e, - '<)'1,~- 'l)'('YW-.\,\.0.., 



Нсероссийская о:1и .,н1иа;1 а шко:н.ников в 2U23 -2024 у •1 еб110,1 , 0;1у 

Шко:1ы1ый ·, 1 а11 

Предмет: J.w~ 

Класс : <f 

Наименование 00: Jl6 D t.J t{; [() rf 

Ф.И.О . участника: 

-
1 Ча\:'П, 

-i-- Г2 --13 Г 4 

~-=-=-.],__ ~ 
5 6 

2 час,ь 
~ 

2 3 6 7 8 -~ ---- ----

3 часть 
2 3 4 

4 часть 
2 3 4 5 

5 часть 
2 3 



ВСЕРОССИЙСI\АЯ ОJИ.ЧПИАд..\ WKO.lЬHJii-:OBПO 
')КО.lОГИИ . 2023 -202➔ уч. r . 
ШКО.1ЬНЫЙ )Т.-\П . 8 ~1асс 

Часть 1 

) . (1 ба.1.1) Выберите прав11.1ьный ответ. 
На.1зе,1ные побеги ттоrо растения о.1но.1етние . Почки возобнов.1ения нахо.JЯТсяв nо.1сти.1Ке 
1пи в почве . Это описание .. . 

а) кустарника r-J ~ o.1нo.1en1ero травянистого растениявJ 

1 

К) старничка 

r) :--1ноrо.1етнего травянистого растения 

2. (l ба.1.1) Выберите прави.1ьный ответ. 
Пресная во.1а .1..1я че.1овека и .1pyrnx организ\ЮВ относится к 
а) неисчерпае\tЫ\1 ресурса.,1 
б) исчерпабtЫ\1 невозобнови\lЬI\! ресурсач 
~j исчерпае\tЬI\1 возобнови\-!ЬI\1 ресурсач 
г) не яюяется ресурсоч 

3. (2 бал.,а) Выберите прави"1ьный ответ. 
У.1..1инение петли Ген.1е в почках пустьrnных \L1екопитающих по сравнению с 
родственными животны,ш, обитаЮШИ\-!И в ус.1овиях оптима.1ьного ув:~ажнения, позво.1.Яет 
и::-.1: 

tY__ снизить потери воды организ\10~~) 
экономить соединения азота -
в) экономить минеральные вещества 
г) увеличить потребление воды организмом 

4. (2 балла) Выберите неверный ответ. 
На участке парка на окраине города произошло уменьшение обилия мелуниuы неясной и 
увеличение обилия заносного вила недотроги мелкоuветковой. Чем можно объяснить оба 
этих явления? 

а) сбором на букеты 
Й ;бV вытаптыванием и расширением сети тропинок 
~ уплотнением почвы 
@межвидовой конкуренuией 

5. 

1'' 
На фотографии представлено гнездо серой вороны с использованием проволоки в качестве 
гнездового материала. В ре-зультате чего происходит это и подобные явления? 

2 



а) большая синица 

б) поползень 

о в) синица лазоревка 

r) снегирь 

4. (2 ба.rtла) Выберите все правильные ответы. 

д) свиристель 

& клёст 
~чечётки 
ч:JУбольшой пёстрый дятел 

Куда в Средние века загрязнённая вода отводилась из московских домов пожелобам и 

6 
канавам? 

~ , ..,, а) на специальные поля ,@в огороды 

сУ ~ в реки !Ч в окрестные леса 
@) на улицы ~в крепостные рвы 

5. (2 балла) Выберите все правильные ответы. 

Выберите правильные утверждения, которые относятся к Красной книге. 

@отмечены редкие виды 
6) даны рекомендации по охране видов 
в) отмечены вымершие виды 

О ~уществуют региональные Красные книги 
писки видов каждый год пересматриваются 

списки видов в Красной книге города Москвы пересматриваются один
 разв 1 О лет 

6. (2 балла) Выберите все правильные ответы. 

Выберите виды-интродуценты для Европейской части России. 

@) Свидина кроваво­
красная 

(Э Дудник лесной 

®дуб красный 

7 -.. · . --
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J' ·. ~- ·'\,: . . ...... 
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д) Бархат амурский 
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~ Гречиха сахалинская 

е) Орешник 

(лещина обыкновенная) 



1 

{2 загрязнения 
6) антропизации 
в) синантропизации 
г) элевации 

6. (2 балла) Выберите правильный ответ. 
Пестрокрылка чертополоховая - насекомое, образующее галлы на растениях семейства 
сложноцветные. Личинки и куколки этого вида проводят зиму внутри галлов, взрослые выходят из галлов в мае, когда развиваются кормовые растения животного . Известно, что 
период глубокого покоя (не прерываемого повышением температуры выше О 0

С) У пестрокрылок длится около 2 месяцеви наступает в сентябре. После окончания глубокого 
покоя наступает период вынужденного покоя. Он прерывается с наступлением 
положительных температур, и насекомые начинают развиваться . 

Проанализируйте данные таблицы и ответьте на вопрос. 

Результаты наблюдений за выходом мух-пестрокрылок из галлов, собранных 
весной и помещённых в условия холодильника и тёплойкомнаты 

Холодильник, Комната, 
Дата температура, 0С 

температура, 0С 
+5°С 

+22°С 
27.04 помещены в холодильник помещены в комнату 

13.05 вылетело 13 мух 
16.06 вылетело 15 мух 

Пестрокрылки чертополоховые не вылетают во время оттепелей ранней весной ,потому что: 

~
они находятся в состоянии глубокого покоя 
развитие насекомых при температурах немногим выше О 0С происходиточень медленно ) развитие насекомых начинается только с наступлением температур около20 °С -@) насекомые вылупляются из галлов, когда температура воздуха становитсядостаточно высокой, 

чтобы их мускулатура могла работать 

Часть 2 
1. (1 балл) Выберите все правильные ответы. 
Выберите из списка типы отходов, которые относятся к категории опасных ;;уждаются в особой 
утилизации. 

а) пищевые отходыб) 
стекло 

@батарейки 

г) текстиль 
~тарые электроприборь~ 
(Jккумуляторы 

2. (2 балла) Выберите все правильные ответы. 
У каких животных при чрезмерном увеличении численности и плотности популяции 
периодически происходят массовые миграции, сн~ающие перенаселение? 

о а) перелётная саранча (и песцы 
(Ь))лоси i"m)лемминги, полёвки, белки 

JJ 

в5 головастики жаб, лягушек, тритонов 'ёf гусеницы непарного шелкопряда 

3. (2 балла) Выберите все правильные ответы. 
На кормушках и подкормочных площадках (под кормушками), 
наполняются семенами подсолнечника, НЕ встречаются следующие виды птиц: 

3 

которые 



~- (2 бал.11:1) Выбrр1пс вt·с 11рющ.11ы1ыr ответы. 
Большинство от.1 111ч11ii тстсрсшшых ппщ (тетеревов. глухарей и др.) от других куриных 
сня:ано с прнспособленнямн к сущ~~ствованию в условиях морозных и снежных зим. 
Выtкрнте осо6с11ност11. обеспечившие успех этой группы птиц при распространении в 
северных шнротах. 

Лшщ 111е111ерст111ых 

@Пальцы более длинные, чем у других куриных.~ На 
J]anax имеется роговая оторочка. 
~Пальцы и цевка (нижняя часть ноги ближе к пальцам) оперённьrеt) Имеется 
способность ночевать в лунках под снегом. 

д) Птенцы рождаются зрячими, активно перемещаются и самостоятельно 

питаются с первых дней жизни. 

е) На голове есть голые участки кожи. 

8. (3 балла) Выберите все правильные ответы. 
На фотографии изображена хатка бобра. Для чего хатка может служитьживотному? 

(@запас корма на зиму 
@ место зимнего убежища бобра 
@ убежище на водоёме с пологими берегамиг) 
убежище на водоёме с крутыми берегами &есто 
выведения потомства 

5 
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Часть 3 

1. (1 балл) Нюшнште правш1ы1ый ответ. 
разрушающие органические 

Как называются организмы. окончательно 
соединения до минеральных? В ответе напишите одно слово. 

c;lae1l't.L-jl t NI 
2. ( 1 балл) Нюшш1пе правильный ответ. ~ 
Как называется любая совокупность организмов и неорганических компонентов, в которои 
может поддерживаться круговорот вещества? В ответе напишите одно слово. 
т,.й'УИ' fltШ 

3. (2 балла) Вставьте пропущенное словосочетание (два слова) и продолжите 
высказывание. 

Опасность от растений и животных-интродуцентов в первую очередь 
заключается в ~Щ _________ на заселённой ими 
территории. Ответ запишите в два слова в виде согласованного словосочетания,каждое слово 
в отдельном поле ответа. 

4. (2 балла) Напишите правильный ответ. 
Этот искусственный материал, который называется . JwМ,t:Jf~ (А), производятиз 
продуктов переработки нефти и природного t7~,L/ (Б). По некоторым 
оценкам, для его полного исчезновения требуется fколо 11/ТО d t?/# (В) лет. 
При его разрушении образуются мельчайшие частицы - iOt-Z (Г) , 
который проникает во все среды и встраивается в пищевые цепочкиZJ 

6 



Ч:кr ,, _. 

1. (2 ба.1.1:1) Уо111ннщп• roorRr1crв11c. 

Jоп<'.1 111\ТС l' \ l' \ f\ . 11 !l)l)(',IЖ.lh\ll(\ 1,) lll' llb 

°Y KJ)lsll~ Бl'l' lIO\\IOЖII IJ l' R-:l\.'11,lllfbl . . 

111П~111 11Я 

,! 

llfX'C/IOB0,11IOГO 

"1 

ВОJЯНЫf ---. [ 

__ Р_а_с_т_е_н_и_я__, ~ r o. 1011ar 111 ~,;н ..___--- '------
.\ ]~ [ 

1) .1 11ч~1ню1 рззнокры1ых счх-коз 

,,.- .2 ) lЧ,~ НЪ 

·~ u:ш.1я ссрзя 

BO]l~ё\lJ. 

j 

); 

'\, " ➔ ) .lll ЧII HКJI )\\)~tаров 

/' 
h 

J 

3 

5) .1ЫС~"\а 

6) кзрась 
7) .1нч11нк11 жу1-:а-п.1авунuа 

2. (3 ба.1.1а) Установ11те соответств11е. 

Как.не из переч11с.1енных явлений являются причина.,ш. а 
какие сле.::~ствиб~антропогенной 

.1еяте.1ьносш? 

.-\ ) прнчнна •f /_. Ч f 1) загрязнение Мирового океа.на 

Б) с.1е.1ствие ь i. 2) быстрый рост численности народонаселения 

1 3) разрушение озонового слоя 

4) уничтожение лесов 

5) игнорирование принципов устойчивого развити
я 

6) изменение климата 1 

3. (3 бa.rr.1a) Установ11те соответствие, заполнив табл
ицу. 

Роющая деятельность почвенных позвоночн
ых и беспозвоночных животных способству

ет 

изменению многих характеристик почвы. Установите, как изменяются характер11ст11к11 

почвы. 

1 А) уменьшается ~ 

Б) увеличивается l 

А- 11 ч, \ 
5 J,3, Ь 

-
' 

1) 

2) 

3) 

4) 

5) 

6) 

плотность почвы 
1 

влагоёмкость почвы 

плодородие почвы 

водная Jрозия почвы 

вымывание ми 11еральных веществ 

выраженность микрорет,сфа на rювсрх
ност11 почвы 

7 
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i; 

4. ( ~ б11лщ1) У сл11101штс соотnстп1шс. 

1-.:акнс Т\IПЫ 611от11 11сск11х \)Т\\()11\С\11111 мо1·у1· Cll}\ ' \1,I IШТI, 1\Щ)I,\ :пи орп111и1мов? -- -- ·--~' 

1) хищник - жертва 

2) паразит - хозяин 

3) нейтрализм 
4) комменсализм 
5) мутуализм 
6) конкуренция 

• -.l • ' ~ ' , 
~ - . 

• 
! ' . ~ 

4i"' ·• · ?t, 
.s Б) 

Г) 

5. (4 балла) Установите соответствие. 
Разным типам лесов соответствует разное число ярусов (этажей). Установитесоответствие между 
типом леса и его ярусностью. 

А) сосняк на бедной почве 1) 4-5 ярусов 
Б) дубрава - 2) 1 ярус 
В) влажный тропический лес ~- 3) 1 ярус + внеярусная растительность 

(лианы и эпифиты) 

Г) высаженный ельник 4) более 5 ярусов 
(в одновидовых лесопосадках) 

5) 3 яруса 

fi r- ь 1 tч Г- л_ 

8 



1 1аст1. S 

1. (2 б~,тш) К:1ю1с уп1срж1•с111н1 sшJ1шотсн иср11ыми, а юtкис 11с11ср11ыми'! 

-f а) 1 lробж:ма юмс11с1Iии 1<m1матё.11ю·111ию I а тшн,ко и·i -·ia /tt:ИTt:Jll ,lf(i t:· I и •rt:Jюнt:KiJ ,i!?) ( )(,of,o 

oxrl!IIЯCMЬlt: ll()И()ОЩJЩ: ТСr(111ТОrии i/JIШIIO'J'CЯ (ЩIIИМИ И' \ J1ail(ll l,I Xt:Ot:'IШIJIЯl!1ЩИ X 

KOMIIOHCIITOB OXl)HIIJ,I 11rиp()J(l,I, 

О -- u) Фрсо11ы и водяной 11ар с11особствуют рu·1ру111с11ию о·ю1101юг<J с;юи 'kмю1. 
~ г) Лес участвует в кру1 ·овоrоп; 11ою,1 в нрирож:, т<.:м t:<1м1,1м rюю1t:ржи11аt:'11н >1 1111,1й (,щrш1t: . 

2. (2 бaJtJш) Какие утосрждс11ин HIIJIНJOTCH rsср11ыми, а какие 11снср11ыми'! 

-а) Явление ю1.профикш1ют 11роисхо11ит и ·1-'J<111осту11лt:11ия н нщ1оtм ·rалой 11ол1,rи t:t 

подкисления . 

О ~ б) К тяжёJ1ым металлам относятся свинец, р·1уп,, кммий, ш1юми11ий, ни·rрий ИJtp . 

+ в) К парниковым газам относятся у1 ·лскис111,1й п1·1 , мстш1 , 1ю1~я11ой пар и 11r. 

+ г) Болота - JTO слож111,1е 'JКОСИСТСМЫ, которые В том LJИCJIC Bl,IIIOJIJIЯIO'I KJIИMaнюGp,HyJOlllYI() 

функцию. 

9 
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ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП ВСЕРОССИЙСКОЙ ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ ПО 
ЭКОЛОГИИ 9 класс 2023-2024уч.rод. 

Задание 1 
Выберите правильное из представленных ниже утверждений 
( ответ «да» 11Jш ответ «нет») 

11. /:х). В лесных массивах, как правило, благодаря растительности повышаетщлажность 
воздуха, ослабевают температурные колебания, гасятся движения воздуха. 

1 2. ~ Между живыми организмами в биоценозе существуют не только трофические, но и 
топические связи. FJ().. 

О 3. не,мОрганизм-паразит зависит от организма-хозяина, но не влияет на него . 

О 4. µ.t,.М Реакцию организмов на чередование и продолжительность холодных и теплых 
пеЕ_иодов года называется фотопериодизмом. 

1 5. Ср(}.. Наиболее широко спячка распространена среди животных высоких и умеренных 
широт. 

1 6. ~ В состоянии анабиоза некоторые организмы могут переносить крайне 
неблагоприятные условия, в частности, глубокое промерзание при -180 ОС. 

1 7. ljfA С точки зрения экологии, популяция- не простая сумма особей, а единое 
функциональное целое. 

{) 8. ,а,м.Распашка степей привела к сокращению численности и ареалов пушных зверьков 
соболя и выхухоли. 

/ 9. У'°' Популяции, особи которых быстро достигают половой зрелости, восстанавливают 
численность быстрее, чем популяции видов с более длительным периодом созревания . 

О 1 О. Рмt'/Два вида, обитающие на одной территории, могут иметь одинаковую 
экологическую нишу. 

Задание 2 
Выберите один правильный ответ из четырёх возможных 

11 . Значение экологического фактора, наиболее благоприятное для жизнедеятельности 
организма, называется: 

1 @..оптимумом ; б) пессимумом; в) минимумом; г) максимумом. 
12. Картофель, капуста приспособлены к продолжительному световому освещению в 
течение суток. При коротком световом дне они не цветут и не плодоносят, потому что эти 

1 растения произошли в условиях: а) арктических широт; ~умеренных широт; в) тропических широт; 
г) экваториальных широт. 

13. Гипотетически при отсутствии ограничивающих факторов, быстрее всего покрыло бы 
земную поверхность ровным слоем при беспрерывном размножении потомство пары: 1 а) слонов; б) одуванчиков; в) капустных белянок; @бактерий. 
14. К факторам, зависящим от плотности популяции, относится: 

1 а) температура; б) влажность;@конкуренция; г) атмосферное давление. 
15. Нередко встречающееся геометрически правильное распределение пустынных 
~стений ~а значительном рvасстоянии друг от друга вызвано конкуренцией: 

1 Шза влагу , б) за солнечныи свет; в) за субстрат для укоренения; г) за тепло . 
16. К ацидофилам не относится : а) клюква; б) багульник; в) мох сфагнум; 

1 
@земляника. 

17. Взаимное или одностороннее влияние совместно произрастающих растений через 
изменение ими окружающей их среды путем выделения жидких и газообразных 
ь,имических продуктов жизнедеятельности называется: а) аэрация ; 
lo) аллелопатия ; в) мутуализм; г) аменсализм . 1 18. Согласно расчетам индикатора, получившего название «экологический след». 
потребности человечества в настоящее время: , 



а) ll ctXOJtял.: я в )tИllctM И t ' ' ,~ском равновесии с возможностями планеты по самовосстшюш,~нию · 

G) нс нрсвы,ншот но·~~ож,юсти планеты , но приближаются к пределам ее устойчивости ; 0нpcв,,,illaicл во·~мож11остей планеты и выходят 1а пределы ее устойчивости не менее чем на 201½,; 

г) нс нрсвытают возможности планеты и еще далеки от пределов ее устойчивости. 1 <J . В соотнетствии с Конституцией Российской Федерации каждый имеет право на 
6J ~агоприятную окружающую среду . Согласно Федеральному закону Российской 
Федерации «Об охране окружающей среды», благоприятная окружающая среда, 

О обес11ечивает: 
а) устойчивое функционирование естественных экологических систем , природных и 

i
иродно-антропогенных объектов; 

поr.щержание стабильной численности видов, занесенных в Красную книгу 
оссийской Федерации ; 

в) 11ревышение рождаемости над смертностью населения Российской Федерации ; 
г) устойчивый экономический рост . 
20. 1 lрофессиональная болезнь, которая наиболее часто встречается у шахтеров : 

) а) туберкулез ; @силикоз; в) инфаркт; г) инсульт. 
1

( 21 . Экогруппа - объединение из 6-8 человек (родственники, соседи , коллеги , 
друзья) . Участники встречаются раз в неделю, вместе рассматривают конкретные 
экологические проблемы и обсуждают варианты их решения, которые затем 
осуществляются на уровне домохозяйства, дома, офиса. Деятельность экогрупп реализует Q принцип социальной экологм : 
а) «природа знает лучше» ; 'Q}/« после нас хоть потоп»; в) «мир погубит 
непрофессионализм»; г) «думать глобально - действовать локально». 
22. Проект «Экогруппы» исходит из установленной учеными закономерности, что 
качество жизни (полнота жизни , степень удовлетворения насущных потребностей) с 

1 
ростом уровня потребления материальных ресурсов : 
а) монотонно возрастает; 6) монотонно снижается ; @начала возрастает, затем снижается ; 
г) сначала снижается, затем возрастает . 
23. Одна из проблем , которую обсуждают экогруппы : 
а) как достичь «золотого миллиарда»; 6) как повысить цену на нефть; (О в) как сократить объем бытовых отходов ; (!})как увеличить количество потребляемой 
энергии. 

¾· За последние два-три века существенно увеличилась площадь: 

о (h)}микробоценозов; 6) микоценозов; в) зооценозов ; г) агроценозов. 
25. Причиной исчезновения нелетающей птицы-дронта на Маскаренских островах у 
восточного побережья Африки в XVII-XVIII вв. считается «вторжение» организмов , 
завезенных сюда на кораблях, и уничтожавших кладки яиц этих птиц . Этими 
пришельцами были: 

;{ а) опунции ; 6) рыбы-змееголовы ; (9)домашние свиньи ; г) комары. 
26. В России , в настоящее время , насчитьmается действующих АЭС: 

А а) 5 ; (§110; в)20 ; г)50 . 
1 1 27. Процесс , обеспечивающий постоянное возобновление кислорода в атмосфере: 
О а) горение ; ~ дыхание животных ; в) фотосинтез; г) выделение вулканических газов . 

28. Цветы на кухне лучше растут (при прочих равных условиях), если плита: 
О @ СВЧ ; 6) газовая ; в) электрическая ; r) газовая с газовой колонкой. 

29. В процессе сжигания мус~а на свалке образуются супертоксичные: 

{ 
а) карбонат кальция и сажа; ~диоксины ; в) ионы тяжелых металлов ; г) фреоны. 
30. К наиболее распространенным веществам , загрязняющим атмосферный воздух , не 

{\ относятся:@взвешенные вещества; 6) диоксиды азота и серы ; в) метан и пропан ; 
V r) оксид углерода (11 ). 



З11;1а1111с ., 
~-~-, а11ов11тс cuo гиен· , н11с 

3 I . Какнм~~) чсн,, , щ, G1,1:111 IIBL~: tc111,1 :ta11111,11.: ·)1<01 юп1•11.:сю-н.: 11011итнн ? Отв<.;т ·1ш1иL11и в ниж: 
11~с.1с:юватс:11, 11 ос 111 1t11фр 11 ()ук 11 в 11 о р~щк1.: 1ю1расл.111ии ннфр. 

1. ) ко :ю, \\Я Л .lkp11цcкi11i ,,(- r; 11-Г 
2. Б11осф1.:ра ]:,. 1 \: ккс.111 . 
3. Жнвос всщсс1 во Н . Зюсс ,l.- JS 
~- 'Э кос нстсма 1·. Тс11слн 3 -/1 
За.:~а1111с ~ 

Выберите од1щ 11рав11лы1ыli ответ 11з четырёх возможных и r1исьмеш10 обоснуйте, 
11очс~1у зтот ответ Вы считаете правильным 
'" в --' -· всшн е 001,1кновенная чесночница - «копия» обыкновенной лягушки, но 

снстс,1 зп1чес к11 1ю целому ряду морфологических признаков она относится к особому 
се~1 ейству чесночниц. Самая примечательная особенность - выросты на задних лапках , 
своеобразные «ч ал ые саперные лопаточки», благодаря которым чесноttница в считанные 
секун.1ы. находясь на мягком грунте, может зарыться и исчезнуть с поверхности почвы 

пря~ю на глазах . В области своего распространения чесночницы встречаются 
неравно,1ерно. предпочитая : 

а) участки с серыми лесными почвами ; 
@у сплошные каменные участки; 
в ) участки с твердоглинистым субстратом ; 

г) меловые участки 
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ВС F:РОССИЙСКАЯ ОЛИМП ИАДА I1ШО.;1.Ь.НКОВ. ШКОЛЬНЫЙ 'JТАП 
71:'CTUIJЬ!E 3АДАJJИЯ по ·жи ЮГИ!f 11 КЛАСС 

Ofiщi:c время выrюлнени}! работы - 45 мвиут: 
Рекомендации для вылолнения конкурсного задания 

1 б l, J . ти 11 ·-· ны ор од1ю1 ·0 правильного ответн из предложенных, таких текстовых задач -
мак-:и\1а.1 1 ,11 ое кол ичество баллов за выбор правильного ответа - 1. Букву праnиm,1ю1·0 

отвс-га оfi всдите ручкой синего цвета 13 кружок: ®. Если Вы решили изменить свой выбор . 
нужно ]а ' 1ерк11уп, выбран 1 1 ы й ответ: 9) и рядом поставить свою поппис ь. Если в тестовой 
1ада •1с . Г1 lС требуется в1,1брать один ответ, будет выбрано правильны ,\1 более одного ответа, 

;щнная ·ш;щча не будет засчитана. 

2 ти11 - :1 :1 поJ11ш1ъ 11ропу-:ки в тексте и;1 н в табл ице: сцно с.1ово или груп па слов - 6 1ада •1. 

З ти 11 - 1 1айти соответствия термино в и примеров к н vш . Количество баллов ,а каждое 

верн,, на йде11ное соответствие - 1. 
4 т1111 -· в,,1бор одного правильного ответа из 4 r,редложенных с пись1-1енным обоснованием 

11раt1н : 11, 1 юго ответа и обоснованием 01.11ибочных отве·1 ов: 

А ) внима , ·ет,но 11рочитайтс текстовую ·jадачу и все 1ЗЩ)на11ты ответа. 

Б) ныбер ите самый 11rавиль 11 ый и пол ный 

13) букву 11равильного ответа обведите руч 1о_; i;, С' инеrо ш1ета в кружок 

Г) на черновике налишите все, что объяснит выб,Jр ответа и 01ка1 от ош ибочных 

вариа 11топ. 

Тип з:tдания l -·-----
Выб_е_р_и_т_е_о_д_и_11 ~1-ра~~J-1 ь-ный ответ ю предложенных 1 

Правильны й ответ - 1 бал:~ - , Кол 11•1ество ба;шов 
i 

____ _____ ош v1~о_чн_ый lУ18С_Т_-_О _ба_л_.-~ ов _________ __j 

! . Экологическая с111ертност1., - это гибель особей в: 

61 в реал h 1н,1х условиqх среды , б) в :цеал ьны х ус,1uвиях среды. 
в) в т сутствие действия !1и1, 111rирующих факторов, 1 г) бе3 уч ета смертности в старших возрастных группах . 
2. Аnтотрофы - организмы . использу10шие i:; качестве источ ника у глерода: 

а) СН .1 ; 

б) C11J l2n011; 
0 @ СНзСООН; 

г) СО2 . 

3. Понятие «экологическая ниша» свюано с: 
а) функ11ио1-1алыюй ролью gида в сообществе, 

{) б) 1;то отноL11ением к блюкородственным видам, 
@. прстя; ,.:ен ностью и распрtделением е го арешш 

1 

4. В 11ищево й цели: << rрава-лемминг-гю.:1яр 1-1а? совю, леммин г являете?. ... . 
а) хозя ином: 

(З) фюофаrом; 
в) nарюитом; 

г) продуцентом. 

1 
5. Вза11модействие бобовых растений и клу5сньковых бакгсрий является пр имеро\1: 
@.,мутуал и3~1а; 



6) М: таш1 й: 

в) па рази rизма: 

г) хи щю1 ч ества. 

3 

6 
~ , , 11аденчес кая смертность . . Н изка~ рождае:-.юсть, н из кая оощая смертность, низ1~ая ,,, . 

высо кая п родолжите.;~ ьность жизни и очень низкий естественный прирост населения - это 

признаю~: 

а) прю1итивного типа воспроизводства населения; 

®,тради1 1ионноrо типа вос п ро изводства населения; 
О в) совре!\1ен ного типа воспроиз водства населения развивающихся стран: 

г) с овре!\1енного ти па воспроизводства населения развитых стран. 

7. При передаче энергии с одного трофического уровня на другой происходят ее потери : 

А а) в предела.,х 1 О %, 
1 \ @ в пределах 90 %, 

в) в пределах 20 %, 
г) в пределах 78 %. 

8. Какова основная причина заиления озер : 

1 
в,) забор воды на орошение ; ё) усиленная рекреация ; 

в) уве.r~ ичение поступ ления взвешенных веществ ; 

г) за грязнения промышленными сточными водами. 

9. Какая из перечисленных ниже экосистем включает в себя тол ько естественные 

биоценозы? 

@ коралловый риф ; 

{ 
б) город; 
в) поле; 

@пруд. 

о 

1 О. Изменения в строении организма в результате приспособлении к среде обитания - это: 

а) морфологические адаптации ; 

б) фюиолоrические адаптации ; 

в) этологические адаптации ; 

®хим ические адаптации. 

l l. Отметьте определение, раскрывающее понятие «бонитет почвы »: 
а) механический и химический состав почвы · 

{) б) эрозионно обусловленная степень деграда~и и почвы ; 
с), целевое назначение испол ьзо вания территори и; 

r) эко номически з начимый показател ь п лодородия почвы: 
д) состав фауны герпетобионтов сельхозугодий 

12. Увеличение видового разнообразия в экото не называется : 

о 
а) краевым эффектом; 

(9) альфа-разнообразием; 
в) бета-разнообразием; 

r) обилием популяции . 



.\ 

/( 13 · Пр 1t '1 ер це.1ен, 11 1 ра R: 1 ен ., l1 ,· l11д;1н11 l, , ,1 ,, -: . 1,1 1, -:ком L' ,'('\\llt,·cт ,ю - : >то: 
а) б,юсфер:.~. 6) L1 1fl) l (l 'HOJ. 0 l 1.'0t) I IO ' (L'H l) ;, (!J a,·j\(1) (L'l·I ( ) ' \, 

Всrго ба . 1 .1u в за I т 11 1 1 
за.1 :1 н ш1 : 

____ } ) , 11 за.1а н II я II 
Ко.ш чество б:1.1.1ов 

Ф.I1.0 . Jh:C II L'fH:.I 
1 

1 

-·--- ---- --- -

З:шо:шите п опуски в те1,сте 

Правильны й ответ - 1 балл 

ошибочны й ответ- О баллов 

14. Пото 1.; Вс'щества , берущий начало от мертвого органи ческого вещества называется 

gJr1tpuи.1 k{6V П!i Щевые Ue П II. 

15. Два в1 1 J.а с 6.,шкими жо.1огичес1ш\1и потребностя м и , долго не могут занимать одну 

эко.1огическую U (A ЩО,.,, . входя в одно сообщество. 

16. Ес .1 11 в по пуляци и преобладает смертность, а не рождаемость , то численность 

поп~ .1 яuи и /Щ и.1) ем)) И,Ц),,{vИ t"p 

] 7. Г.1а вны;-.1 и 

~ lfu,,4, 
загрязнит~:,ям и атмосферного воздуха являются S02, NOx, СО и 

18. Основными фаюорам н риска воз никновения у человека о н кологических заболеваний 

я вляются потребление пищи (с кан церогенными веществами ) и 

1/J~di 

19. Свободный кис.1оро.1. современной 

фото.1 иза ---1Р в,шс: --·--
атмосферы является продуктом 

- ---------- ··-- ----~--- ------------------, 

Всего ба;1лов II тип j Ф. И.0. эксперта 

задани я : 

G о. 
- -- ---- --- -

~_Т_и_п_з_а..с.д.:....а_н_и_я_П_I_-+-_Н_а й;~т~ соотвсjств~я и BШIILl,!'!Tt.' 1 1 р<1нил1,;~с ответы (а,~ . в с...г) j 
Коли чество баллов За к11;1,п ы й прuви;1 1,ный отвt'Т ·- 1 f\ы1л . 1V1 а кс1-1мал 1, н оt кол и чество 

бал;юв рав11 0 ко;1 11чсству отВL'"!:_О _в _______ ~ 
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г---- -· - - ·-
~ -- - ] __ _ 

20 .0 1 1 рсщ~л и l'C вещества . HIЛl, ll!aJt )Jl( ИC ')KO J IOl ' ИЧCCK J,JC 11 р0Gлем1, 1 : 

1) При разI ·ерме· I I 1' \ :JЦИИ JIIOMI1HeCl(CIITH l,IX лам , I 13I,l)leШleTCЯ -; 

2) Ос н овная 11ри 1 1I I 11 а I-1Iсло1'11 I , I х дождей -; 

3) Со:~ла н ию пар ,I II I,0110 I о :Jффскта с 1 юсобствуст -. 

Примеры веществ: а) сер 11ис11.1~i I ·аз : 6) рту1ъ , в) углскисJ1ы й газ; 

Отве1ъ1 : 1 ) __L 
3) ----\.,<--- - - - ---

2) - - - - - - - - - - -

21. Распределите растеI Iи я Iю сообществам: 

1) ВОДОС ,\ 1 ; 

2) приморский луI ; 
"_,) ., смешанн ыи лес ; 

4) ДЮНЫ. 

_-, 

Расте н ия: а) рогол истни к , зл одея; б) л юбка двулистная ; в) армерия обыкновенная; г) 

сине головни к , дремли к темно-красныii 

Ответы : 1) CL · 2) & 
3) О ; 4) _ __ /{/ _ _ _ _ 

22 . В формировании ка ких осадочных пород участвовали различные орган и змы: 

1) фора~\1иниферы ; 

2) диатомовыс водоросл и ; 

3) хвощеобразные и плаунообразные; 

Породы : а) каменный у I ·ол ь; 6) кремнистые осадочные породы ; в) карбонатные 

породы ; 

Ответы: 1) t 
-------- -

2) __ {' _ _ _ 

З) ___ ti,-~- - -

Всего баллов за III Ф.И.О . жсперта 

ти11 1адания: 

3 r . 
ЗАДАНИЕ4 

Выберите один правиды1ый ответ из четырех преддоженных и обоснуйте, почему 

этот ответ вы с•штаете правильным, а 
также в чем закдючается не11ол нота иш1 

ошибочность трех других преrщожснных вариантов ответа (ответ и обоснование 

вepl/(J?O ответа О do 3 бш1:юв, обосновапие ка.J1сдого 11евер11ого ответа О до 3 ба. •1:1м) . 
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23. В.\1. 8с'rнз ~ски11 обраu n I В'-' ' ·\И 

• · 1 е1 . .,11 .\1э 1111е 11:1 BC..lVW\'IO ро:1 ь ж11вого вещества в мигра11, 

хtщ~~ческнх э.,е ., ~ентов в 61t0cliк!1e . Он r11 н:а.1: ;<М·ы не 1 1.\1 ее~1 на Зем;1е более могучего 
дроо~~те:~я .\ t атер,111. чеч жtt во-: вещеслю» . О ~sакой функu111 1 ж1шого вещества и.:.tёт речь? 

фэнергстическо fi : Otu/U r!o 1.t) t,Щ 
I 

Э---VИСr C(J"d'11f<-Чt.{,,,Ц 
о) -~естр:,1-.,11 вно1i : l'Li.J {J,ц~ е ,,,,.,,,,1...:rсиЦД,,tL1 r ~ 
Щ конuентрашюнной: v- "J ~ 
г) средообраз, ющей . Р~ ~ 

24• Среднегодовая п.1ощадь .1есных 1южаро в на Зе.\1ле составляет при~1ерно 1 % лесистой 
террнтор~н1. Пожарная опасность тесно связана с порода.\lИ деревьев. которые слагают лес . 
Например. лето,,1 в л 11ственных лесах она значительно ниже. че.\1 в хвойных. Это связано с 
тем. что .1иственные .1еса хара;..,ер11зуются: 

~.\1еньшей густотой подроста и поJлеска: 
~.\tеньшей посещаемостью туриста.\<1и. охотникам и, грибниками ; ~Vд-L-J Сd!Щ 
в) бо.lЬ!ией в.1ажностью воздуха; G ~cflv J?.,.,{,,{.,U,/г,vuu-o -rfe,щe.Crf'7Q____. 
r) бо.1 ьши,,1 с0Jержаюю1 в воцухе 1ф,,рных мac'{fl( Df 

25. В крупных городах происхо.Jят СЛ-=J:'ЮШt!е изменения абиотических факторов: 
а ) снижение температур ы. уве.1ичение скорости ветра и кислотности : 

6) снижение температ) ры и скорости ветра, снижение кислотности ; 
i повышение те.,1пературы и с корости ветра, снижение кислотности; 
~ пов~--~ниж~ние скорости ветра. повышение кислотности. 


